

杯酒释兵权?

热点

瓦格纳集团将交出重型军事装备 俄宣布撤销对普里戈任刑事立案

新快报讯 俄罗斯国防部27日说，瓦格纳集团向俄武装力量转移重型军事装备的准备工作正在进行。随后，俄罗斯联邦安全局宣布，针对瓦格纳组织创始人普里戈任的刑事立案已经撤销。关于瓦格纳组织人员的未来出路，俄总统普京26日晚表示，他们可以选择与俄国防部或其他强力部门签订合同、继续为国效力，也可以回到亲友身边，或者去白俄罗斯。

普京讲话未点名普里戈任

普京电视讲话时长大约5分钟，讲话中没有提及瓦格纳组织创始人普里戈任。

普京在最新讲话中强调，他从事件一开始就作出了“一切必要决定”，“武装叛乱在任何情况下都会被平息”。他批评“组织叛乱的人”背叛了国家和人民，也背叛和欺骗了那些被拉进叛乱中的人。

分析

瓦格纳事件为何能迅速缓和

普京表态震慑叛乱人员

瓦格纳事件得以缓和的关键节点是俄罗斯总统普京24日发表的电视讲话。

俄罗斯舆论普遍认为，普京对这起事件的定性显示了他“为维护国家团结的坚定决心，极大震撼了叛乱参与者，动摇了参与者的意志”。

俄政治分析人士巴希罗夫认为，部分瓦格纳组织成员“并非自愿参与叛乱”，“普京总统明确指出这是叛乱后，他们发现自己被误导，总统的讲话对解决问题起到了重要作用”。

“20年老友”出面调停

莫斯科时间24日20时许，媒体相继报道瓦格纳事件转折性一幕：普里戈任接受白俄罗斯总统卢卡申科有关停止瓦格纳组织在俄境内行动并采取进一步措施缓和紧张局势的建议。

克里姆林宫方面说，卢卡申科自愿

“这正是俄罗斯的敌人……想要的结果——俄罗斯军人自相残杀。”在讲话中，普京点名的“敌人”包括“基辅的新纳粹分子”及其“西方赞助人”，以及俄罗斯的“各类叛国者”。

按照普京的说法，上述敌人希望俄罗斯“最终失败”，俄罗斯社会“分裂”及“内斗”，但他们“打错了算盘”。普京还披露，他针对瓦格纳事件采取的措施旨在避免大规模流血冲突，同时给那些“犯错误的人”时间来重新思考。

另外，普京在讲话中首次披露这一事件导致俄军飞行员阵亡，他感谢了这些飞行员的“勇气和自我牺牲”。不过，普京没有披露飞行员伤亡的具体人数及更多细节。

宣布对瓦格纳人员安排

普京在讲话中强调，全体俄罗斯公民展现出的“团结和爱国主义精神”表

明，“任何胁迫、制造内部动荡的企图都注定失败”。

普京将瓦格纳的大多数战士和指挥官称为“俄罗斯爱国者”，说他们“忠于自己的人民和国家”，并在战场上证明了这一点。同时，他感谢瓦格纳的战士和指挥官作出正确决定，没有手足相残，“守住了底线”。

至于参与事件的人员安排，普京宣布上述人员可以与俄国防部或其他强力机构签订合同，继续为国家服务；也可以回到家人和朋友身边。如果愿意，也可以去白俄罗斯。

普京同时感谢白俄罗斯总统卢卡申科为缓和局势所作努力和贡献。

普里戈任已抵达白俄罗斯 俄罗斯防长绍伊古露面

白俄罗斯总统卢卡申科证实，普里戈任已于27日抵达白俄罗斯。他26日

在社交媒体发布一段长达11分钟的音频，再次强调此次事件的目的是“抗议”，不是推翻政府。

卢卡申科表示，白俄罗斯方面没有为瓦格纳部队建造任何营地。如果他们需要，白俄罗斯方面会安置他们，但现在瓦格纳部队还在卢甘斯克的营地里。卢卡申科强调，白俄罗斯方面将帮助瓦格纳停留一段时间，但相关费用由瓦格纳自行承担。

另外，据克里姆林宫通报，发表完电视讲话后，普京与国防及安全部门8名高级官员召开会议，与会人员包括国防部长绍伊古。普里戈任先前多次“声讨”绍伊古和武装力量总参谋长格拉西莫夫，声称两人下令打击瓦格纳武装人员营地并造成人员伤亡，而且“克扣”应发给这一组织的弹药。瓦格纳成员向莫斯科行进的目标就包括绍伊古和格拉西莫夫。

反应

俄调查外部“干涉” 西方极力“撇清”

俄罗斯外交部长拉夫罗夫26日接受“今日俄罗斯”电视台采访时表示，俄方正在调查西方情报部门是否参与了瓦格纳事件。

拉夫罗夫表示，他清楚西方媒体是如何报道在俄罗斯所发生的事。他指出，美国媒体此前报道称，美情报部门几天前就知道即将发生叛乱，但决定不告诉任何人，“这显然是希望叛乱能够成功”。

美国总统拜登26日在白宫发表讲话表示，美国及其盟友未参与近日发生在俄国内、被俄政府定性为“武装叛乱”的瓦格纳事件。目前美方尚无法就俄国内局势走向得出确定性结论，几天来发生的所有情况的最终结果仍有待观察。无论俄国内发生什么事，美国及其盟友将继续支持乌克兰。

北约秘书长斯托尔滕贝格同样强调，瓦格纳事件是“俄罗斯内部事务”。

■ 24日，瓦格纳人员撤离俄南部军区总部。车队从一名举着俄罗斯国旗的居民前经过。 新华社发



瓦格纳事件时间线

23日晚
瓦格纳组织深夜涉嫌煽动叛乱，导致俄国内局势紧张。

24日上午
俄罗斯联邦安全局宣布对普里戈任刑事立案，首都莫斯科等多地实施“反恐”措施。

24日上午
俄总统普京发表讲话，称叛乱组织者背叛了俄罗斯，将因此受到惩罚。

24日晚
普里戈任接受白俄罗斯总统卢卡申科建议，瓦格纳成员停止在俄境内行进并调头返回野战营地。

24日深夜
瓦格纳成员完全离开俄南部军区总部所在区域。这场危机最终在不到24小时内化解。